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	一、精彩對話、思考紀錄

【108年 10月 03日】

閱讀主題: 《公主走進黑森林：榮格取向的童話分析》第一二三章
第1章 榮格心理學的童話分析
第2章 真假公主：牧鵝女孩
第3章 逃出高塔：萵苣姑娘

榮格心理學的童話分析，簡略敘述了關於「瑪莉˙路薏絲˙馮˙法蘭茲」。分析童話的架構，討論中有人呼應這與夢工作的樣貌，分析架構、擴大與比較、轉換心理學。大部分的人認為，依循這樣說明方式在後面對照作者所分析舉例的能理解度是沒問題。有人則提出，這是瑪莉˙路薏絲˙馮˙法蘭茲在分析古典童話意涵中所使用的方式，那若對應到現代童話，或是新型的童話，如：牧笛獎等童話是否也能依照這樣的模式進行整理與分析？此起彼落的討論中：我們簡略歸納，古典童話千古流傳，所記載承載的訊息較有模式可對照與依循，但現今的徵獎比賽文稿多為一文呈現，較無其餘可直接呼應與比較的文題，故這部分未來可以多加留意，目前雖然無人如此使用，但不保證未來沒有分析的新方式呢！
太過能幹的母親，造就了無能的女兒，這在現實社會中仍是時常發生的。有人質疑為什麼護女心切的母親不跟著女兒前行，有人回答這樣的故事設計，女主角才有獨自一人摔跤成長的可能。女僕跟公主是一體二面，公主有多善良，女僕就有多邪惡，這是相對的。有趣的是，這些來自西方的故事，在我們華人的社會仍就一再發生。裡頭的王子同樣也沒有陽性能量，一樣無能，無法辨別真假公主，只會接受。相較於老國王的智慧，王子同樣沒有活出自己。
喜歡這個做錯事會被懲罰的故事，偷了別人的東西是要付出代價的。女巫為何那麼怕被玷汙，為何不能自己生小孩?內在的恐懼究竟是什麼?她兒時也遭受過什麼創傷嗎?同樣無能、沒有見過世面的長髮公主，也同樣需要被丟出高塔，走出自己的歷程，才有辦法成長，最後也才能和遭遇折磨的王子在一起，當成熟的陽性和陰性能量結合，這樣才能變成一個完整的自己。
【108年 10月 21日】

閱讀主題: 《公主走進黑森林：榮格取向的童話分析》第四五六章
第四章    打開禁忌的房間：費切爾鳥

第五章    荊棘開出玫瑰花：睡美人

第六章    走進黑森林：美麗的瓦希麗莎

1、現實生活中善良又聽話的孩子會如何？為什麼乖孩子會傷最重？那個內在的傷，只有死而已嗎？

2、鳥的意涵有什麼？對你來說，鳥的一切，能給你什麼聯想？

3、人與人之間，為什麼會不斷的測試懷疑？目的是什麼？

4、童話中的僭越目的是什麼？巫師的象徵是什麼？

5、這個社會有多少被交代的禁忌，有多少人觸碰多少人死，但那些是什麼？

費切爾鳥用另一個方式，讓我們可以從民俗或民俗禁忌來理解。很多儀式禁忌流傳下來，告訴我們「不行」。我們遵守規範的同時，如果從來沒有人想要觸碰、打開那一扇門，去看清楚，那麼，那個莫名的禁忌永遠束縛著那些被告知的人。就像纏小腳、割陰蒂，都是不能談不能問，只能遵守的，在禁忌中，同時存在著疑惑與恐懼，禁忌才能有效發生它的規範與束縛。僭越，需要多大的能量支撐？被砍殺肢解，已經是最好的意象了吧。

巫師或許是在那個年代象徵黑暗卻有力量的角色。內在的恐懼對應了那片龐大的陰影，那個黑暗所持有的力量，掌有生殺大權。可能更大，那力量象徵了整個社會價值觀和集體意識。自由是什麼？想要飛翔，得長出智慧與力量。人從出生就開始用各種方法了解世界的運作，上幼稚園後，開始進入群體的規範，如果不遵守規範，就會被視為不合群，當年紀越大，受到老師、同儕和社會的規範就會越來越多，只有一個破解的方法，不乖，只有當你開始思考，開始抗拒說不要，那把巫師的大刀，才能轉而變成你的力量。

「房裡就算有很多東西，但若門從來沒有真正被打開，門裡的東西從來沒有被認識到、意識到，我們就從沒有真正擁有過．」我喜歡這句話。但他又強調「意識到」和「準備好」再打開，門的意象。對於個體的轉化，那個看見和準備好的過程，來來回回似懂非懂的歷程，接受自己還沒準備好，也是需要勇氣的：看見自己還沒準備好，則需要真實覺察與智慧。這似乎又和接受自己的陰暗面有關。

「當巫師站在乞討的位置，總是會引發女性善良的動力。就像負面的阿尼姆斯之所以能被滋養，其實是女性自身引起的。」所有的角色、性別都能替換，就更能觀看我們面對所有弱勢者的態度，或者我們自以為是同情悲憫了誰，但卻忘了照見自身內在的陰影。為什麼我要用同情悲憫的態度去看見誰？去做些什麼？那要彰顯自己的什麼？這應該也是很多現在社福團體不會用金錢、物質去給出，而是讓當事人自立的原因。餵養的邪惡，是雙向的。餵養了對方，也餵養了我們自己。
【108年10月25日/11月28日】

閱讀主題: 《公主走進黑森林：榮格取向的童話分析》第七八章
第七章    熊王子來敲門：白雪與紅玫瑰
第八章    爬出玻璃山：老頭倫克朗
《白雪與紅玫瑰》故事中間過程與轉變的點很突然，善惡面突然發現。(應是要循序漸進)兩女未遇到邪惡的事情遇到熊在他們面前把熊幹掉是件突然的事。有人不太喜歡這個故事兩個女生都太過不食人間煙火。前面鋪陳有點冗長。紅玫瑰安排倉促。生下來會有一模一樣的個性對世界有一樣的看法(我們感到疑惑、一致不喜歡、無感)
    《老頭倫克朗》故事一樣都是呵護女性的問題，跟長髮公主一樣。有人覺得不太一樣的地方在於長髮公主是被丟出去，這則是公主自己長出力量，逃出去。這篇公主比較有勇氣，願意與求婚者一起挑戰。漫畫電影中有很多從地底出來有獲得其他力量，想到的電影:《顛倒世界》、《阿麗塔戰鬥天使》、《銃夢》。故事有變化，例如:國王老了想傳承、掉下去的公主(代表新思想的崛起)。

	
	二、成員統整心得
兒文碩三 張文柔
從故事的象徵到心理的隱喻，對於簡單看待童話故事的方式也有了大幅的改變，尤其是運用到現實生活上來，是仍在發生的。讓我看到童話為何能流傳至今的另個原因。看到一開始軟弱無能的牧鵝公主和萵苣姑娘，也回首看到自己。兒時，也曾被媽媽照顧的好好的，直到大學離家求學才開始成長，面對很多人事物的關係，開始得靠自己解決，勇於蛻變。沉睡的自我如同死亡，活著似乎就好比行屍走肉一般，當我們沒有發現冰山底下還有更多潛意識的自己，當這些情緒突然爆發，會無法承接這些陌生化的自己，但又要長成怎麼樣的力氣去承接呢？這也需要一個好的時機，當目前的自己還無法去面對，就先往前走，等到走了好長一段路，再回過頭來，或許不知不覺就已經能面對了。如同女巫芭芭雅嘎要女主角不要問太多，有些黑暗是足以讓人致命的。
兒文碩三 吳艾蓁
公主走進黑森林的童話分析，呂旭亞將分析的語言變得較為簡單易懂，身為女性，不論是從身邊的女性們的故事、或者自身歷程，甚至歷史故事裡，可以照見自身內在含藏與外顯的真實。

    真假公主裡，過度保護的議題，讓人對愛的表現是什麼，開啟思維。在愛的關係中，所謂的做盡一切，是愛，還是權力的彰顯？的確值得身處在愛中的人細細思維，不只是母女關係而已。而權力與放手之間，讓我連結起了最後一個「老頭倫克朗」的故事。當不得不將權力放手，「真假公主」中的公主得從無能中長出自己，長回從母親那被過度壓抑的一切；而「老頭倫克朗」裡的公主，從年輕到老，培育著屬於自己的陰性能量，從父親的陽性期待中。同樣的，都因為婚姻受到召喚，或許故事裡有真實的王子，現實生活中有真實的另一半，然而，呼喚著角色內在的、和每一個女性內在的，難道不是渴望陰陽和諧婚配的靈魂伴侶嘛？！如同「老頭倫克朗」故事所呈現的，公主從年輕到變成了老婆婆，才得以蓄積涵養智慧與能量，然而，若「真假公主」中的公主不開始梳頭，何來智慧？召喚，要被聽見；歷程需要勇氣與耐心。所有的豐碩的背後，都廝殺得慘烈。童話故事二元對立的呈現，放進女性成長歷程的暗夜與光明，如此栩栩如生。

    內在的陰與陽的平衡，在故事裡呼喊著女性的前進。祝福這個世界的內在婚配。
兒文碩三 王靖文
自性的黑暗面

費切爾鳥故事的開頭，就像長髮公主一般以兩個分開的世界為畫限，裡頭的巫師從一個幻想的世界出發，而三個女兒所在的村莊以現實世界為起點，在童年時期，這兩個世界分隔線的「過渡歷程」無法被順利發展時，就會引發原始心靈中的情感無法被人格具體化，使得想像世界總會以「負面」、「邪惡」和「恐嚇」的形象出現，進而攻擊現實世界中的自我，使得現實中的自我被想像中的恐嚇所攫住，無法逃脫而陷入泥淖，終將走向自我毀滅之途，而只有不斷的堅決不讓與之對戰，才有機會從負面想像世界中逃脫，而費切爾鳥就是比喻此毀滅可怕意象的外顯故事。

故事是這樣開始的，從前從前有一個巫師假扮窮人到村莊乞討，善良的小女孩不疑有它的給了一塊麵包後，當她碰到巫師的手時，竟自動的跳進巫師背後的大袋子裡，跟著巫師回到他那金碧輝煌的屋子裡，小女孩可享盡一切但條件是不能開啟一個禁忌的小房間和必須時刻守護巫師交代的一顆蛋，但小女孩仍經不起誘惑而進入了禁忌的房間，在驚嚇中蛋掉入血盆而被剛到家的巫師發現，進而被巫師支解身體，直到巫師抓到的第三個小女孩因不聽巫師的話，而先將蛋放在一個安全的地方，才開啟禁忌的房間，使蛋不被弄髒，而巫師回家檢查蛋沒有任何異狀後，轉而改變規則，巫師願意答應第三個女孩的任何請求，他會不計代價的實現女孩的所有願望。

故事在巫師發現蛋的完好後，一切都大翻盤，轉而溫柔和順的人物，因而蛋在故事中代表了什麼意義，試想我們生日時，都會被要求吃蛋糕、紅蛋等蛋製品，國外復活節的小孩也有找蛋的文化習俗等，其實蛋就代表著一個整體生命的泉源，所有未被分化的總體，一個具創造性、復活與希望的存在，對這個世界懷抱希望──的潛力，因而在費切爾鳥的故事中，蛋是想像世界與現實世界的重要連結，它使得主角能夠在兩個世界中，發揮創造力和想像力並與生活產生關連，而有趣的是，邪惡的巫師竟將自身珍貴的東西交給小女孩，要她們替他保護好那顆蛋不被傷害，其巫師的背後，顯然也希望有人可以將他從他的自身摧毀中逃脫出來，期待一個足夠堅強的人可以將他從可怕的魔力中解放出來，而變成人類。

而巫師給小女孩們禁忌房間的鑰匙，無疑地象徵了榮格所稱的「古老矛盾自性」的狀態，那是一個存在尚未完成人格化之前的狀態，也就是故事中巫師和小女孩們的二元形象中的自性狀態，一個嚴重偏向邪惡與負面化的自性，用來分裂與支解人格，而非我們所想的整合人格，當創傷打斷了正常的「具體化」歷程時，使得善與惡、愛與恨的對立面，彼此互相打架，然而一切也不是沒有解，只有當轉化因子為搗蛋鬼時，就能因為它的因子而集合所有心靈中黑暗與光明面為一身，使其既邪惡又善良，溫柔又陰險等所有對立面於一體，卻又能讓它們保持分化的狀態，並視情況可隨意的變形，有時轉化又有時被轉化，因此，自性一定要在人類的意識層面中經歷對立面的翻攪與苦難的折磨，才能使得原型的動力產生統合和具體化，唯此方法才能使個體的人生完成自體的整合。

在此，我想分享書中的一個真實案例，一個內心被阿尼姆斯不斷砍殺的婦女，在面對婚姻中老公的挑剃與責備後，如何拿回自己的力量與主權，挽回烏煙瘴氣和即將毀滅的婚姻，在案例裡一位婦女因二十年前的一樁婚外情而不斷被丈夫責備，丈夫每天無盡的碎念與責罵，使得她罹患了氣喘（因她事事歸咎於自己），這位婦女用盡各種方法滿足丈夫的需求，把所有時間都給丈夫，一切以丈夫為天，但這些努力只暫時的平息了丈夫的抱怨與冷漠，就這樣持續了很長一段時間後，她開始對挽救婚姻感到絕望。

最後，透過治療（蛋），她才終於明白除了丈夫的抱怨，她自己的心靈中也存在著一個自我攻擊的巫師，以及醜陋不堪的房間，她在這個房間裡一再遭到邪惡巫師用斧頭分屍，她漸漸地理解到丈夫的抱怨不過是她無力反擊的恐怖內在正在攻擊外在的原因，每一個來自外在的抱怨都被她自己內在巫師的斧頭放大，因此，這位百依百順的個案恍然大悟，她知道要解決與丈夫之間的問題，就必須先破除內在自我毀滅的魔咒，她開始與自己的攻擊性取得聯繫，她進入了她醜陋的房間窺視全貌，這代表著她不再是時時承受丈夫無理批評的「無辜」受害者，她開始為自己的憤怒與攻擊負起責任，她走進自己的禁忌房間，收回了黑巫師的部分能量到身上，她告訴丈夫，她再也無法忍受他無止盡的抱怨，她將跟他離婚，還有，她告訴她的丈夫，他也需為自己誇大的牢騷負起責任，結果，令這名個案驚奇的是，拿回力量的自信終結了丈夫對她的控制力，所有的蠻橫無理一瞬間轉化為溫柔體貼又充滿愛意，彷彿丈夫心中也有個虛張聲勢的巫師，需要他的妻子將他從巫師中解救出來。

因而，當創傷後的心靈，被對立的兩股力量席捲時，就需要搗蛋鬼的出現，一個具邪惡（分裂）又象徵性（整合的）的角色，當邪魔出現時，他能切斷內在世界的連結以保護個體的感受，當象徵性出現時，他又能透過象徵將潛意識與自我意識連結，使其碎裂的片段化結合為整體，當受創的自我擁有強大的力量時，就能夠使「心智去承受」經驗裡的衝擊，搗蛋鬼才能卸下自我分割的角色，轉而為個體化及創造性貢獻其力量。
兒文碩三 陳虹秀
一開始閱讀公主走進黑森林實在對這本書有著無比的擔心，因榮格心理學並非如此簡單。但瑪莉˙路薏絲˙馮˙法蘭茲，在本書中盡可能將其簡化，而使我們能進一步認讀。對於童話這件事不再是小時候單純的閱讀，將本書中說明的與現在研究甚至是書寫論文的文獻中進行對照，更進一步幫助我釐清脈絡。更進一步認為，這並非是我們文學可以閱讀，或許能用更加精簡的方式也讓親子間的關係套用。現今父母讓孩子學習自主獨立不少，但願意放手讓孩子學習獨立成長的人，盼望能越來越多。而當中女主的獨立、母親的放手，更是我認為教育能夠發展不同面向的方式之一，文學也能看見這樣的開端，那麼守舊的思想也逐漸褪去。新思潮的崛起也代表著新社會的開端，在21世紀的女性將進一步前往的一個開端！
課碩三 彭寶玉
讀完本書我更容易了解如何分析童話故事甚至是神話是童話的小撇步，面對這些童話故事該如何去理解故事背後的意涵要借用的觀點則是書中教我們的步驟像是如何分析故事脈絡、擴大與比較、象徵語言轉換成心裡語言，藉由這些觀點我對於故事所描繪的角色有了些想法與疑惑，像是萵苣姑娘中的女主角萵苣姑娘就像是涉世未深被人保護很好的小孩，而女巫就像是現代的家長，家長越是禁止越是保護過度，終究底不過孩子的好奇心，而故事中的萵苣姑娘則是與王子私下有了往來，直到女巫發現他們的事才大為震怒直接把萵苣姑娘趕出高塔，也處罰了王子，最後經過一些磨難他倆才又再次相逢在一起。這就很像現代的家長總是希望孩子不要了解太多，或是希望能永遠的保護那個純真的孩子，可是他們都忘了孩子終究會長大，孩子也有自己的想法與知道現實的義務，他們也必須學會成長，而非一直活在家長的羽翼之下。我自己對於女巫這樣的角色則是感到疑惑的，不知道女巫是因為什麼事情才會使得她以這樣的教育方式來教導萵苣姑娘，也許是因為女巫以前的經歷使得她變成這樣，但事實為何還是不得而知，但我能藉由這故事提醒自己未來別像女巫一樣對待自己身邊的人。
公事三 趙欣潔
這本書是本探討童話故事中的象徵性物件，並探討社會中存在的集體意識。特過讀書會的討論可以發現故事中的主角位於不同的年代，但是都會出現相似的物件及困境，故事的背景設定也有一定的模式。在討論的過程中我們也發現了書中看見的困境幾十年代不相同也會在現在的生活中遇見相似的情況，很多的這樣的事情其實都是生活環境或是生命中的重要他人帶來的影響，但看完後我不禁思考集體意識是如何出現的？為何會有集體意識？這些象徵又是誰去定義的？集體意識到底是不是真正的存在？還是只是人類將這些東西塑造成他想要表達的在傳播出去而已？我覺得這些問題都是我在讀完這本書感到困惑的地方，因為在讀這本書之前我並沒有認為故事中有這麼多的象徵，是透過這本書的傳播我才開始覺得好像有這件事情存在這些故事中，若是集體意識真的存在那中國的神話是不是也可以分析出一套邏輯呢？這樣的問題是我看完書後最深的疑惑，也開啟了人生的另一個視角去看待童話。
數媒文教四 吳翎華
很開心有機會可以參加通識中心的通識愛閱讀活動並與同學們組成讀書會來看一本書，這次看的書是《公主走進黑森林》—榮格取向的童話分析。在幾次討論中也有發現，若是自己讀書其實只有自己找相關資料，看起來來會有不少的疑問，又以這本書為談論童話中不同角色會帶有不同的象徵，書中內容研究分析為主，更是容易對象徵物有疑問，跟同學們討論後也許結論跟書中不完全相同，卻都可以連結出很多新的火花，談論到自身曾在哪裡也看過類似的象徵表現，大家都可以提出許許多多電影或是影集片段，度過很開心的圖書會時光。我自己印象最深的章節是第三章—逃出高塔：萵苣姑娘，原故事應該是大家最常聽到的長髮姑娘，以這篇故事來說，最讓我覺得討論很讚的地方是「上癮」的部分，現實生活中，很多都會有跟「癮」相關的事情產生，我自己認為愛情也是某種程度上的癮，更遑論各國政府都在讓百姓不要有菸、酒、毒品成癮的相關政策，但「癮」未必是不好，也會有對讀書成癮、愛書成痴的人，不也是一種上癮，所以我覺得很多事情其實為一體兩面，在評論前都可以對兩面不同角度做討論，可以得到更多啟發。
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