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	讀書會名稱
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	江培妤

	組　員
	陳家慧、李沁蓉、曾羽昕、陳淑華、高淑榕
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	成果心得
	心得一(江培妤)

本書的主角Ged原本是一位平凡的農村男孩，直到有一天被身為女巫的阿姨發現學習魔法的天賦才踏上了不凡的道路。某天，他的家園被外族入侵，Ged利用魔法成功的擊退敵人並獲得了眾人的讚賞。他在十三歲那年從巫師Ogion那裡得到了真名並成為他的學徒。
出於對力量的追求，Ged決定放棄農村生活並前往柔克學院正式學習魔法。在學院就讀的期間，他也展露了對魔法的天賦，不論是什麼樣的咒語都能迅速掌握。但他卻經不起同學Jasper的挑釁，因而意外釋放了危險的影子怪物，甚至還差點失去的性命。為了彌補所犯下的錯誤，Ged踏上了跨越整個地海世界的航海之旅，但無時無刻被恐懼壟罩的他身心飽受摧殘，漸漸對生命失去了希望。幸好在朋友Vetch和老師Ogion的幫助下，他學會面對自己的恐懼，最後成功找到了影子怪物，和它和而為一，成為了一個更加完整的自己。
心得二(曾羽昕)

相信許多人都像Ged一樣，在青少年時期總是為了想要證明自己的能力因而被自負所蒙蔽雙眼，放下許多的錯誤。對我而言，真正的強大並不是來自於魔法，而是來自內心的力量。我由衷佩服主角勇於承擔後果的決心，也很欣慰最後他終於克服了自己的心魔，重新找回了自我的自我價值。

另外，在本書中作者也探討了性別與及自然等議題。在故事當中，通常只有男性的巫師才有辦法學習高階魔法，女性只能成為女巫並施展低階法術。一般我們認為魔法是可以隨意被人操控的，但是為了不破壞大自然的平衡，Ged決定用自己的力量操作帆船，而不是貪圖便利用魔法控制風或海洋。在本書中不只是人類，連大自然中的動植物都擁有自己的真名，打破了傳統以人為中心的思想，再次強調了在自然當中以往被視為客體的動植物也能擁有自己的主體性。
心得三(李沁蓉)
在閱讀完《地海巫師》(A Wizard of Earthsea) 這本書之後，我覺得作者Ursula Le Guin將主角Ged的成長描繪的很真實。每個人的生命中總是會有「成長/長大」這個課題。尤其是那些我們認為偉大、不凡的人，他們要經歷的成長過程一定比平凡人還要更多更困難。我認為成長的過程中包含了害怕，因為害怕這個元素，是最能反應出人們最內心的恐懼。然而，只要戰勝了自己的恐懼，就是—成長/長大。

主角Ged的成長則是讓他從一個什麼都不懂的小孩經過了接近死亡的詛咒後，開始學習巫術。為了成為一名真正的巫師而開始到處學習巫術。在學習巫術中，他屢次接受挑戰。但是在過程中，他遇見了一個影子—他自己。Ged當時害怕極了，一直逃、一邊逃一邊接受著別的挑戰，直到最後他終於要面對影子了。這時，他才發現原來這個影子是他自己的。我認為，他內心恐懼的影子反映出的是他對未來的恐懼。當時的Ged並不知道他學了巫術是否會幫助到更多人，他也並不知道他會成為什麼樣的巫師。「是他的害怕與不安而導致影子離開他的嗎？」我邊看書邊想著這個問題。最終，在小說的最後，Ged說出了他並不害怕影子，並且會克服他的恐懼。也是因為這樣，Ged說出了自己的名字（小說裡面，每個人、每樣物品都有自己的「真名」。而知道該事物的真名並講出該真名，則能改變它的型態或是讓該事物成為說者想要的樣子），影子輸了，因為影子就是Ged的，所以影子的真名正是Ged。影子輸了，最後乖乖回到Ged身上。

Ged戰勝了內心的恐懼，並且成為了一名真正有能力的最強巫師。他的成長讓我非常的佩服。因為我知道要面對自己內心的恐懼是一件很困難的事。Ged的故事也影響了現在的我。以前的我，在繳交作業前，總是很害怕會寫得不對，或是寫得不好，所以總是會想著逃避而選擇很晚才開始寫。而一再的害怕、逃避，並沒有讓我把事情做好，反而成為了我的絆腳石。然而，現在的我，因為受到Ged的影響，我開始面對我的恐懼。我從作業都拖到最後一刻才動筆，到現在都會提早寫完作業，我想這就是我的成長，這就是看完這本小說帶給我的真正的長大。
心得四(高淑榕)
本書中詳細描繪一位小男孩蛻變的過程，從他對自己自我懷疑且充滿負面情緒，到成為一位穩重且情緒成熟又擁有高自尊的男孩過程都描繪得非常清晰。他的擔憂以及對未知害怕恐懼成為他生活中的主要挑戰，學校以及社會告訴他的以及教他的是知識，卻無法真正幫助他解決他遇到的問題。最後是透過他自己的探索去學會面對未知，而非逃避。內心的那些負面情緒我們應該去擁抱它們，去理解它們所要傳遞的真正意涵，而非試圖去逃避去排斥它們。它們也可以被視為一種內在的資源，能夠使自己去接納這個世界，並且不受他人主宰，不被未知支配，而是成為自己的情緒主控者，決定自己用什麼樣的視野去看這個世界。一但願意做自己的主人，將會發現這個世界有不同的面貌。
心得五(陳家慧)
主角蓋得是一個驕傲自負的男生，自從他不小心釋放影子後一直飽受折磨，但是也變得謙虛，意識到自己並不是一個所向無敵之人，經歷過和影子的對決後，他戰勝了影子，最後與好友順利回到好友家，同時也成為了一位厲害的大法師。

蓋得和影子之間的故事發展是我最有興趣的部分，書中其他角色提及影子是男主角的黑暗面，必須正視它才能夠解決這個問題而不是逃避。反映出每個人都有不好的一面，我們必須去面對，才有辦法讓這些負面的事情成為人生的一部分力量。這就是為什麼最後影子跟主角融合之後，蓋得感受到自己更完整更有力量的原因。此外，小說中呈現出人與自然的關係是很緊密的，如果使用法術不當就會危害到環境與自然，不斷強調「平衡」的重要性。而我們現實生活中，環境開發早就已經破壞了平衡，我想作者在強調「平衡」的同時，也是在呼籲人們重視環境與自然。
心得六(陳淑華)
這學期我閱讀了一本有名的小說叫做Wizard of Earthsea，中文釋名是地海巫師，作者娥蘇拉．勒瑰恩，奇幻文學小說，故事內容是一名默默無名的男童，從小由阿姨帶大，阿姨本身是島上的女巫，懂一些法術。

男童在一次放牧對羊群說了一句他聽來的術語，好奇發現羊群的改變，阿姨也發現此男童的不同，希望自己能有力量將男童壓制住，卻失敗了。

村莊來了一位智者，賜給男孩真名Ged （格得）小說的情境設定任何人、事、物皆有真名，得知對方真名就能有操控的能力。

智者Ogion 扮演著導師帶著男孩來到柔克島(Roke)學習成為一名法師。男孩因天資聰穎，也跟著野心勃教、自大。禁不起同學Jasper的挑釁，招喚了死者，也招喚出自己內心黑暗的一面。

一路逃離黑暗陰影的追跑，智者Ogion給予建議：何不回頭尋找是何物在追趕。Ged(格得)聽從老師的建議，中途過程Ged需受苦，遇到不同的人和磨難，最後在好友Vetch的協助，與黑暗陰影相遇，同時說出對方的真名Ged。

故事裡的男孩因年輕氣盛，試圖表達自己的能力而不小心招喚出黑暗，這很符合青少年在衝動的後果，如何導正，男孩自己也吃盡了苦頭才能理解一切。

原來黑暗陰影一直是自己，格得不敢去面對，最後才發現，了解彼此，懂得自己內心的一面，才是真正了解自己，才能真正控制自己。
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