第一00學年度第一學期通識教育講座記錄
講次：第四週
講題： 談通識教育精神和目標
主講人：台東大學兒文所所長 杜明城 教授
時間：2011/10/7 (五) Am10:15~12:00
地點：知本校區階梯教室C
紀錄人：龔意方
大綱：
    這次講座我們邀請到兒文所副教授兼任所長杜明城老師來跟我們談談通識教育的精神和目標。講者一開始提出一個問題詢問大家：「今年諾貝爾獎落誰家?
同學知道諾貝爾有甚麼項目？」化學、物理、生物醫學、文學、和平獎，和平獎是最具爭議的，而文學獎有時也會受爭議，會認為通常物理、化學、生物醫學獎較少有爭議。美國人自我期許較高，有些人就讀化學、物理學系就是以諾貝爾獎為目標，致力於獲得此最高殊榮。
另外有一些人是了不起的發明家，例如剛去世的賈伯斯，同世代的還有微軟的創始人，比爾‧蓋茲，這兩人的共通點是他們都當掉了大學，會覺得與其就讀大學，不如去找能讓自己學到更多具體事物的地方，例如電腦補習班，所學習的內容更符合未來就業職場的需求。
嚴格說來，我們的正規教育對他們來看是滿浪費時間的。那我們所接受的大學教育值得我們花四年來念嗎？講者就自身的經驗覺得是很值得，而這又與通識教育很有關係。1980年代美國的卡內基金會針對美國知名企業做問卷調查，今日如果回大學去念書，讓他們印象最深刻的課是什麼？答案是通識課程。通識教育的「通」指的是通才，但通識教育在英國早期慣用的語法是liberal education也就是人文教育，強調是文學以及個人涵養的部分。可是到了美國則比較常用general education，而general就涵蓋比較多面向。
講者在台東大學剛開始設立通識課程所設想的是：「我們做為一個人，要懂得處理人跟自己的關係、人跟社會的關係，以及人和環境的關係」。這些表現在課程上就有人文與藝術領域，這部分與涵養有關，有哲學、文學、藝術的課程；當代議題則是處理人跟社會的關係，因為我們人不是孤立的個體；自然科學的部分則是面對人與環境的關係，我們學習這些東西需要工具，語言是非常重要的工具，同時也讓我們知道如何寫作，寫作是非常基本也非常好玩的溝通媒介。最後是後來加入的體育項目，叫做成長與調適，講者認為，如果前面三個領域學的很好，那成長與調適就不成其為問題了。
講者在某堂通識教育課程上播放《關鍵報告》這部電影，播完影片後詢問同學以下幾個問題：
1. 這齣電影剛開始有兩首交響樂，是什麼？
2. 男主角湯姆‧克魯斯在電影中開的跑車是什麼牌子？
3. 為什麼女主角的名字叫阿嘉莎?(她在電影中扮演一個預言家的角色，幫助觀眾理解案情，並幫主角釐清真相。)
當時有同學只的答出第二、三題。
第二題男主角開的跑車是Lexus的跑車。講者又問，那為什麼看的到車子的品牌名稱呢？因為這是導演要讓觀眾看到的。拍一部電影是非常昂貴的，透過這種置入性行銷的方式，將電影畫面定格於產品，依定格的秒數收取價格，用以貼補電影昂貴的拍攝費用，1980年代經典007電影在片中點過兩隻日本煙，換來80萬的廣告金。
第三個題目就需要廣泛閱讀書籍，因為阿嘉莎的名字就是取英國偵探小說女王阿嘉莎‧克里斯蒂。第一個問題則是沒有同學答得出來，講者就自行回答，第一首是舒伯特的〈未完成〉，第二首是柴可夫斯基〈悲愴〉第四樂章。講者在這裡並不是要炫耀自己多了解音樂，其實講者懂得不多，連五線譜也不太會看，可是很享受聽音樂，音樂一出來也可以由音樂曲風推測作者。
講者藉由以上的例子跟同學分享通識教育一個很重要的面向：讓我們在生活
中得到很多的樂趣，而這些樂趣並不是建立在非常專業的學門上，而是透過廣博的接觸讓很多的學問可以做連結，因此在看電影時會有更多的樂趣，或是在旅行時能有更多的體會與想像，因為歷史的知識而得到更多的快樂。
提到旅行，講者又問了大家是否有去過中國？或者是否讀過余秋雨的作品？他寫過很多有關旅記的作品，十幾年前講者也邀請余秋雨來演講過，余秋雨寫過的地方後來都成了旅遊景點。余秋雨問講者，如果可以去大陸(當時講者還未到過大陸)，想去大陸的哪裡？講者想去的第一個地方是雲南貴州，余秋雨贊同，因為那個地方開始好玩起來，有很多異民族一有很多人在那走私起來，那裡有很多少數民族，是很多人類學家嚮往考究的地方，同樣的也很多特殊的民俗：第二個地方是遼闊的華北大平原，可是余秋雨卻不認同，因為那裡限在看到的鏡是工廠和煙囪。之後二人又天南地北的閒聊，也開啟講者對大陸的想像。
講者認為通識的自我教育包括旅遊這一部份，因為旅遊上所見所聞須親身經歷才能有所體會，若沒有去過零下30幾度的地方，不會知道拍照時相機會被凍著，拍完一張照就要揣在懷裡暖機，才能再拍下一張照片。講者接下來跟大家分享這幾年他遊歷大陸各城市的趣事：東北瀋陽張學良的西安事變與民間傳聞的軼事；帶著近代歷史的知識，騎著腳踏車遊歷北京，觀賞雍和宮回憶清代三皇，體驗北京人悠久歷史的自豪；帶著文學知識去遊歷江南，那充滿人文氣息的亭台樓閣，水色風光的富饒之地；到了人才輩出，專產狀元、師爺及美酒的紹興，可以在大街小巷中遇見蔡元培、周恩來、王羲之故居；在蘇州雨季看中國文人的庭院文化，一睹拙政園、滄浪亭、楓橋夜泊的寒山寺，在伍公祠聽「蘇州評彈」遙想當年楓橋夜泊。講者認為自己出門會覺得比別人好玩的原因是，講者在大學時代雜七雜八聽來音樂，讀來的歷史、閱讀的文學，對講著的生活產生重要的意義。
講者又提到每個國度所需備的條件都不太一樣，到了雅典的希臘學院會想當年柏拉圖講學的情景、古老劇場看著悲劇作家的作品上演著、到了克里特島的迷宮重讀神話故事，到奧運會場看奧林匹克崇高的運動精神…。
「通識教育就是要破除我們讀教科書的習慣」。林語堂有個有名的女兒叫林太乙，林語堂沒讓她去念大學，因為他認為大學在念的是教科書，而教科書不是書。通識最基本的精神讓我們與思想家、科學家哲學家直接對話，或許我們讀他們的書可能沒有想像中的難，有些人被稱為大家是因為他們的文章寫的也很好，佛洛依德曾經得過諾貝爾文學獎，而馬克斯主義宣言則是一非常好看的散文。
美國的一流大學有一個共同特色就是他們非常強調通識教育，並把它當作大學課程的核心，講者最後勉勵大家可以透過廣泛的閱讀累積一輩子的興趣。
