102學年度第二學期通識教育講座記錄
講次：第九週
講題：台東生態環境特色與綠色產業
主講人：國立台東大學理工學院院長劉烱錫
時間：2014/4/18 (五) AM10:15~12:00

地點：師範學院淑真講堂
紀錄人：黃彙文
大綱：
台東沒有而有什麼？

首先，講者先談了自己年輕時保護大自然的契機和理想。小時候那些原始自然的生活和童趣，隨著都市的進步卻慢慢消失。對於已過度開發的西部人來說，摸蜆仔、在田野間遊玩等樂趣早已消失，然而台東卻還勉強看得到，其原因是要歸咎到歷史的發展。

中國以前的開發，也是從北部慢慢延伸到南部，而台灣之所以倖免是靠著台灣海峽保護。然而鄭成功最後還是來到台灣開墾，並消滅原住民的部落，將原住民趕到別的地方。從那時期，經歷了明鄭、滿清的統治。1910年，日本在台灣進行「理番政策」，並於1915~1920年左右執行，許多原住民和部落都被日本欺壓或強行同化。1980年代台灣民主化，剛好也是世界在推行和尊崇「多元文化」
的概念。原住民的文化在國際上漸漸地有知名度(如：《與狼共舞》)，對於台灣人來說，大家也是第一次看見原住民的文化特色和好的一面。

其實，台東的特色就是有著沒有被破壞的大自然。
台東有什麼？

大家常吃的毛蟹，其實是東亞才有的品種。冰河期讓歐亞大陸的物種南來，熱帶物種北上台灣，經過演化，而形成各種不同的獨有品種。在台灣，我們的植物是從平地一直到高山，從熱帶一直到寒帶。台灣凝聚了海洋和大陸的物種，因此我們這裡所擁有的物種特別多。除外，因為台東的地理位置，東北季風和西南氣流年年不斷。雖偶而某種季風持續較久，但這兩種季風一定都會出現。比方說，西南氣流會帶來飛魚群、有許多作物也是根據氣流影響的時間決定產季。當然，鳥類也是，像候鳥會根據東北季風而南遷。

而台東剛好靠山靠海，鄰近的海洋也提供了氣候調節的功能。台東最多的，就是綠地。房子不多，但是有很多植物和綠色的土地。另一個專屬台東的特色就是地熱。地熱溫泉可以促成人類的血液循環。除了地底下的資源，台東還有海洋深層水這個優勢。
台灣島內的台東島

台東是一個神聖的地方。像是中國的空氣污染、東北季風的氣流等等，很難會嚴重影響台東。台東沒有高鐵、沒有焚化爐的汙染，宛若一個遺世而獨立的島嶼。其實很久以前，台灣政府有個產業東移的計畫，幸好最後胎死腹中。很多時候，政府都會罔顧民意，強制執行，很多政策莫名其妙就通過了。所以，講者認為，很多時候政治要是放著不管，就會被別人管。

講者以美麗灣為例。明明就沒有環評，卻可以動工，而且還把施工垃圾亂丟。如果今天我們不去抗議，我們美麗的環境就會一點一滴消失。而最近台東的大事，則是是5/14的普悠瑪通車。講者提到，以前南迴通車的時候，知本變得很可怕，沒有建照的人，都隨便亂蓋。要不是有莫拉克風災，那些醜陋的建築至今仍在那裏屹立不搖。另一個活生生的例子則是綠島。自從成立一個觀光委員會之後，每年夏天都有成千上萬的旅客到綠島旅遊，好像把綠島變成了難民島。而因為普悠瑪即將通車，以後台北到台東5小時以上的車程縮短成3小時；一天3000人次的觀光人潮就會暴增到一天8000人次。台東最近的房價也因為普悠瑪號，一直上漲。然而，這樣真的好嗎？
高鯓鯝魚或鮸仔
卑南溪裡有很多鯝魚。一開始，台灣政府成立自然保育法時，以為鯝魚是瀕臨絕種的魚類。但經過調查後，才發現在台東，這種魚是溪流中的優勢種，而且是很多人喜歡食用的魚種。
鹿野沒野鹿？
「鹿野」的名字源自於日治時期，是當初一個生長在日本鹿野地區的人，來此開墾，故命名為此。其實，台灣以前有上百萬隻的梅花鹿，各地都能看到鹿，而並非只限定在某個地區。1969年，台灣東海岸捕獲紀錄上最後一隻梅花鹿。現在，在墾丁的梅花鹿是從台北動物園野放出來，然後有計畫地復育。也因為這個復育計畫，大家才開始去追溯台灣梅花鹿的品種起源。經過研究之後才知道，原來台灣的梅花鹿是來自綠島，牠們從台東的成功港進入台灣本島。因此，台灣的梅花鹿可以說是台東的野鹿。講者也提到，希望以後可以看見台東恢復過去到處都有野鹿的光景。
19世紀末的台東諸島國
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講者介紹了台東大學附近的幾個原住民部落。其實現在台東大學的學生生活的這些區域，以前都是一個一個獨立的原住民部落(國)。比方說火車站那邊是普悠瑪部落(puyuma)，現在馬亨亨大道的位置上，從前也是一個馬亨亨部落，靠海邊的是利嘉部落等等……。這些部落都是在19世紀末20世紀初，被布農族擠壓、之後移到初鹿的地區。
生在這裡、長在這裡，靈魂留在這裡！

講者提到原住民的對於土地的概念跟我們一般人有很大的差別。土地是人的嗎？講者還提及美國的西雅圖合約。美國的原住民認為土地是神所有的，不是人的，所以人類無法也無權買賣。
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Babulren 靈魂歸宿、天堂

Rekay 人間世外桃源(人類住的地方)

Labulabu 炎熱洪水瘟疫地獄

日治時期，日本人用很多現代化的東西和制度，吸引東部原住民青年去大城市工作，享受現代便利的新生活。然而現在則是相反，會有許多西部年輕人想要到東部定居，享受愜意的生活。其實在不斷地追尋生活便利的時候，會有越來越多人反思。
去殖民化，向前走！

鄉「下」有貶低意味嗎？政府常常都會說出、做出一些歧視原住民的事情(下方是同學們講義的表格)。有時候我們應該要走出國際，去看一看、聽一聽其他國家的人的聲音，而不是眼中只看得到：經濟、經濟和經濟！
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2014第五屆台東綠色科學博覽會

最後，講者推廣了台東綠色科學博覽會的資訊，希望同學有時間可以參加，也歡迎各位不同系的同學前來這裡跟不同部落的人對話。畢竟，身心靈是我們所在的地方。
Q & A：
Q：想問綠色旅遊要怎麼做才不會破壞環境？
A：其實這沒有標準答案，不過我們有標章。比方說綠建築有綠建築的標章、環保的標章等等。其實不論是餐廳、飯店、體驗旅遊的商家，都要有標章才算是對環境比較好的旅遊經濟。但我還想強調生態部落。在台東就有射馬干部落是屬於這種。像參觀這種部落，重點並不是在觀賞人家的生活有多有趣、有多會射箭，而是要去看部落當中的人和神、人和自然的關係。現在的社會太強調私有財和家庭，而忽略了人和自然之間的關係。
Q：我想問一下焚化爐的問題？比方說大家都不喜歡自己附近有這樣的建築，那應該要蓋在那裏？或是說不蓋的時候要怎麼辦？
A：大家有看過零垃圾的部落或家庭嗎？沒有！為什麼，以前的村莊對於垃圾都能重新利用(比方說糞便→堆肥)、(廚餘→堆肥)等等。對於過去的人來說，沒有所謂的垃圾，因為身邊的東西即使壞了，也有重新利用的方法。其實現在澳洲也把「零垃圾」當作近年施政重點，大力推行。
而台灣其實近幾年垃圾回收也很有成效，甚至會想讓外國效仿。但是很可惜，我們就只是停在垃圾分類而已，而沒有想過要垃圾減量，甚至零垃圾。
那回歸到焚化爐，為什麼要蓋焚化爐呢？因為蓋這種公共建設，對於這些政治人物來說，是有好處可以拿。
除了這個以外，台東還有一個很大的問題是噴農藥。像現在學校周邊也有很多田地，他們也都會在某些時間噴農藥。大家要注意，不要在噴農藥的時候去田間騎腳踏車，或是去田間深呼吸。雖然說台東零汙染，但是還是有農藥的危害。
Q：台東有哪些綠色旅館呢？
A：有兩種，一個是環保旅店(簡易型)，另一個是有環保標章的飯店。第一種是比較簡易性的。這一年來如果沒有被環保署罰款，然後在規定的幾個指標內有達到，就算是環保旅店。不過這是比較低階的。然後很可惜地，這兩種台東都還沒有推。目前只有知本老爺一家，是聽說擁有環保標章的飯店，而目前聽說娜魯灣飯店也打算跟進，申請環保旅店，預計大概5/14可以拿到環保旅店。目前我們是希望其他飯店可以以娜魯灣做一個起頭，讓更多飯店一起完成。其實台東要防止宜蘭化、花蓮化，不然就會像宜蘭那樣，在雪隧開通之後，在農田中隨意蓋房子。因此，我們現在希望可以盡快訂定出各種規範，避免讓台東過度開發。

至於Green Economy要怎麼做呢？最主要的還是認證系統，只要認證系統健全了，就會越來越好。
