109學年度第2學期通識講座記錄
講次：第2講

講題：大數據革命與哲學
講者：國立成功大學統計系退休教授　吳鐵肩教授
時間：110/3/12（五）Am10:20 ~12:00

地點：圖書資訊館 1F 湖畔講堂

記錄：曹益欣
　　吳鐵肩教授一開講，就先勉勵在座聽講的大學生們。他認為，大學生、年輕人就是現在和未來，而今天他以一位退休教授的身分來分享，就像是帶著大家從過去的經驗和視角，去看人類的現在和可能的未來。
　　講者以生動的例子，切入今天的主題。讓大家明白大數據在現今的應用：美國的大型連鎖超市，從顧客的購買品項和數字，發現尿布總是和啤酒一起賣出，並且有著類似的銷量，深入探究，才發現原來是年輕的父親來到超市購物，除了為孩子添購尿布，也總是不忘買啤酒獎勵慰勞自己一番。於是在商品的陳設上，更加投顧客所好，將尿布和啤酒放在一起，就更加刺激了銷量，而有好的營收。實際上，到了現代，任何人都必須用數據說話。這意味著我們是用理性判斷，不再只是憑感覺，這是現代人和古代人的區別。有證據，才能從表象進入本質，知道事物的真相。而身處在21世紀的我們，更因為對於電子產品的使用和依賴，進入數據不斷快速大量產生和蒐集的大數據時代。這可謂人類的第四次工業革命，是綜合了大數據、人工智能和機器人的變革。以歷史的現實來看，過往的三次工業革命，包括機械化、電氣化和自動化的變革，都由西方人主導，而身處東方的我們僅是跟隨其後。因此講者也鼓勵年學子務必對第四次的工業革命有所理解，跟上時代。
　　接著吳鐵肩教授說明介紹大數據的特徵。過去，數據的蒐集是主觀的，通常是預設了某一主題，然後因為以人工去蒐集資料，所以數據量僅是一個抽樣，是以小數據去處理大問題，重視的是推斷。例如歷來的選舉民調就是這樣的工作；而大數據是不預設主題的，海量的數據經由機器、網路等電子設備產生，也在人們在網路上的動作及互動產生，以大數據去處理小問題，重視的是描述和預測。剛才前面所說的啤酒與尿布就是這樣的例子。大數據的特徵是4個V，也就是大、雜、快、疑。大就是volume，也就是前面一再提到的海量；雜就是variety，也就是種類多元；快就是volecity，蒐集起來非常迅速；疑就是veracity，實際上veracity這個詞直接翻譯是「真實性」。這個詞由在 Express Scripts 擔任首席數據官的 Inderpal Bhandar所提出，他認為在大數據的分析中，應該過濾資料有偏差、偽造、異常的部分，以免損害資料的完整跟正確性，進而影響決策。
　　而後講著帶著大家以哲學的角度切入來看大數據。分別是從本體論、認識論和方法學、價值論、倫理學這四個面向切入去談。首先說到本體論，若從此方向論述，會認為「世界的本質是數據」、「一切皆可量化」。但此面向的論述基本上已被現代哲學家認為沒有意義意義而拒斥。應該這樣說，大數據的意義不在上探本體，而在於對現象界認識界碑的向外巨大推移。認識論和方法學也可說是大數據經驗論，包含了科學發現的新模式、大數據歸納法、不同的思考特徵以及視覺化的表現。價值論則主張，「數據即力量」是21世紀的時代精神。從此面向來看，大數據是AI、戰略、管理、決策、創新的基礎；大數據擴展人的有限理性；大數據具有新的歷史和文化意義。最後，談論到倫理學這個面向，或許是當代大家在面對大數據革命時，最容易思考到的負面效應。包括隱私權和身分權、名譽權、所有權和規章權，都是這個哲學面向想要探討和處理的。
　　最後，對於大數據與人工智能，可能使人類沈淪和異化，講者也分享了幾個提升與拯救的論述。包括「大數據共產主義」以及「大數據真善美主義」。「大數據共產主義」的主張即是在最大可能範圍內應完全公開，人人能夠平等的自由使用大數據的資料，各盡所能、各取所需。而「大數據真善美主義」則認為在理性的基礎上仍能夠保有人類感性的、審美的內涵，不要變成數據之奴。
　　今天在有限的時間內，吳鐵肩教授讓大家對於大數據的基本定義、概念、特質有了基礎的認識，也了解有那些哲學面向的探究，關於大家對於大數據的擔憂，也分享了相關的理論學說。大數據革命人是現在進行式，生活在當代的我們都身處其中，這些基本的認識提供了我們思考以及行動的依據，非常有意義。
