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講次：第10講
講題：不怕過錯，只怕錯過
講者：安志忠 董事長
時間：113/11/29(五)10:20~12:00
地點：颯德固講堂
紀錄者：金迎

安志忠董事長創辦安師文教事業有限公司，深耕於中小學階段，秉持著「用心做事情，用愛辦教育」，也對於台東大學長時間的支持；今天來到校園與我們分享自身如何從一個「門外漢」到在補教界中立足，其背後成功的心法、歷程與收穫。
開場時講者便提到，來到台東有如回家的感覺。家庭中父母與妻子皆為教師，因此回到前身為台東師範學院的台東大學其感到無比的自在。接著便分享到，講者認為「天才」是非常態的，他認為自己就如同台下的大學生們一般都是正常人屬於常態；而「冠軍」是經歷過無數次的受挫、歷練，才得以成為專業裡的佼佼者；另外還有「強者」，是願意精進自己、打磨自己去獲得成為冠軍的機會的人，就如同選擇了這門課、坐在講堂中的各位，願意給自己一個學習的機會，因此也可以說大家都是人生中的強者。
董事長回溯過往學習經驗，高中選擇三類組時，因為對於文史學科更加地在行，因此原先打算選擇一類，但在榜首同學的半砥礪半玩笑之下誤打誤撞成了三類組的學生。順水推舟之下即便背離了原先擅長的文史相關科系，大考成績因此不甚理想，經過重考，找回了原先所感興趣的領域修讀了中興法律，也因此結識了現在的妻子。「我的錯造成了我更大的對」，董事長如是說。畢業後從事法律工作，參與調解、進出法院，卻在從理論的學習轉換到職場中的實務時，發現那與自身理想的相背棄；受到委任的對象不見得是自己所認同的、調解的過程中因雙方無法達成共識而受到威脅、惡言相向等等的高壓職場環境，使得其毅然決然的選擇離開那樣的環境。
也在這樣的選則之下展開了全新的際遇，並在一次機會中有幸接觸到了補教業。不久後便投入補教的行列中，在過程中講者體驗到了教與學之間交流了可貴以及在教學之外的反饋，對於董事長來說這便是人生中最大的快樂。在補教的環境中所能獲得的遠比在法律業界中所能獲得的還要多。從這樣的獲得中反思，講者認為不怕犯錯是這趟旅程中最大的體悟，當初毅然決然的行動所帶給他是更大的收穫。
進一步的說既然人生不容錯過，那麼我們就必須在有限的時間裡將時間的效益發揮到極大值。想像每日有86400秒進到人生的戶頭，午夜之後會歸零，若將時間單位換成金錢，人們往往更加精打細算，那為什麼不好好把握時間，精打細算的安排每天的時間，而不是任時間蹉跎。比起金錢浪費時間是更加奢侈的。
在大家都沉浸在講者說故事的魅力時，講者帶著我們回溯到他與另一位兒時玩伴的緣分。不小心將玩伴好不容易獲得的腳踏車玩壞了、與玩伴一同加入管樂隊對講者來說都是兩人之間最珍貴的回憶，不過卻在多年之後與玩伴失聯，才發現是去了中國經商，講者待事業穩定後遠赴中國尋友，兩人相約隔年在台灣見面，對方卻未依約而至，輾轉得知該名朋友早已回台，並因肺腺癌而住院，也在不久後因病去世。
透過這一個個的故事中，不論是生離死別的經歷亦或是兒時趣聞，都使講者了解到「人生的變老是必修課，人生的變強卻是選修課」更加深了其前述所說的時間的寶貴。最後也打趣地向大家分享自己過去的照片以「青春無敵，時間有限」勉勵大家。
[bookmark: _GoBack]最後，講者分享其所崇拜的日本企業家稻盛和夫曾經提到，心懷感恩會讓人有幸福感，也可以進一步的說感恩的心即是幸福生活的泉源；透過心懷感恩在汲汲營營的追求以及有限的資源裡便能感到幸福、美好，而與他人的互動中相互給予，交流便能大大的提升幸福感，已如期加入補教業的初心「用心做事情，用愛辦教育」，而「我想活出怎麼樣的人生？」是講者時時刻刻在心中反思的，在這樣跌宕起伏，或是說高潮迭起的人生中其最大的感悟是，可以犯錯，從錯誤中總結，才是真正的為自己而活。





