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今天的講者廖咸浩教授現任台灣國立臺灣大學外文系教授。教授歐洲文學史。曾任公視新聞國際新聞深度報導節目《閱讀天下》第一代主持人、中華民國臺北市政府文化局局長、國立台灣大學主任秘書。並取得台灣國立臺灣大學外文系學士、碩士，美國史丹佛大學文學博士。創作文類有論述和散文。對於臺灣的當代文學、文學評論及臺灣現代文學，透過「解構中國」這個中心議題展開。除評論作品外，尚有比較詩學、英美現代詩、現代小說。現多投入於AI世代對環境所大來的轉變與因應等方面進行研究。本次廖教授將以〈AI時代的文藝創作〉為題，講述如何在劇變的時代裡重新解釋「藝術」是怎麼一會事，該如何與之互動等等，也使我們能有更彈性的心態、更全知的視野面對社會的變遷。
AI時代進入生活後人們該如何因應、回應？是近期講者以及在水生火熱生活著的人們迫切想知道的問題。對於這個講者提出的叩問，所延伸出的又進一步包含，該如何看待、評價AI所創作出的作品？與「人」的作品並置時又該如何重新思考創作的價值，亦或是說「人」的價值？。透過一連串講者的提問，聽講的同學無不燃起了熊熊的興致。
青銅器是不是藝術品？講者提到青銅器在被創作的當下或許尚未有藝術的概念，當時青銅器僅僅作為一個承裝酒的器皿，也就是說和生活與儀式環環相扣；同時也提到「巫」的角色，作為所有知識的匯集者，甚至可以說是古代的博士，百科全書，作為執行儀式的人，且儀式具備約束力，因此其所掌管的權利相當大。然而在時代的演進下，巫多半受到武士的鉗制，使得巫師的權利受到削弱，壓制，而遭到流放。四處流浪的巫，以及政權轉移使得原先同為一體的知識遭到區分、分化，因此有了藝術、文學、科學等學門。
若是以現在的眼光回頭看，便可以發現我們所視為藝術的古代作品，在過去皆有著極強烈的宗教功能。因此講者所欲強調的是，藝術的定義是不斷地在改變的，藝術的功能亦是，不過其中卻有著重疊之處以及其轉變之脈絡。當商人的角色出現，進入文藝復新時期，藝術作品的形式便大大的改變了，同時藝術的價值也有了轉變，以〈蒙娜麗莎的微笑〉為例，肖像畫由商人付錢給藝術家繪製，藝術與商業因此產生出的供養關係，甚至可以說當時的藝術家儼然成了工匠，為商人所服務。不過講者進一步提到商人階級背後的自卑心態，因為相對於貴族，其自知是沒有文化的，因此將藝術的行為扭曲改造，以新的價值觀服膺商人思維，並與從庶民文化中切割出來。
現在看待藝術的方式，也受到文藝復興以及商人階級的普及影響著，然而種種的藝術型態業未嘗削減，鄉里間的北管演奏、演藝廳裡的交響樂演奏並存著，這背後也關乎著文化與環境變遷的緊密關係。在西方商人階級，商業活動相對蓬勃便會導致演藝廳裡的藝術活動發展快速，東方則不然，類似的例子不勝枚舉。
而進一步提到中產階級對藝術生態的影響，也就是藝術家角色在那樣的時代裡因此被被看見，不過也使得藝術與庶民之間的割裂；講者舉出中國著名爆破藝術家蔡國強，提到現代我們所認為的藝術家各有著自身奇特的表達、表現方式，如蔡國強從繪畫藝術轉移到爆破藝術，進一步呼應藝術在現代越發屬於少數人，然而當藝術追求的是獨一無二的表現方式，那藝術還有本質可言嗎？我們不經這麼問。
前衛藝術中達達主義、未來主義、超現實主義，便是為了打破生活與藝術間的界線所發展出來的藝術行動，如諧仿後帶著髮捲的蒙娜麗莎。以杜象的作品〈噴泉〉作為例子，其挑戰了藝術原先精緻、無中生有的價值，在〈噴泉〉的作品之中所欲強調的便是轉換觀看的角度、活歸生活。透過在想像中連接生活中的不同物件，進而啟發思考，杜象將之稱為FOUND ART發現藝術。
另外，電影〈駭客任務〉便是一種對於AI世代的警示。呼應電影中的情節，講者提到現代大多數人活著便像在作夢，因為多數時候人們並未以自我的意志行動，所服膺的包含教育體制所開展的劇本、過去所學所聞而建立的經驗都深刻影響著我們，也都可以說是夢境的一環。然而，除非當我們在「思考」，思考生命的價值，一如超現實主義的其中一句宣言：「生命在別處，尋找生命的意義。」
唯有透過新的思維、視野、思考，才能與AI共創一種新的生命價值，從唯一的社會秩序跳脫出來。必不可少的是，了解作為人類現有的優勢，而講者認為，「了解比喻」便是人的一個獨特的能力，也是人與猴子之間的區別，任何一隻猴子看到花生都會去拿，但只有人會想摘星星，這便是一種比喻；而看待藝術作品也是看見其中的隱喻，是一種所有人類皆必須培養的鑑賞的能力。
藝術可以讓人看見不同的自己與世界，因此反過來說任何有這樣的功能的物件、環境皆可視為藝術，因此或許我們也可以說藝術即是生活，若是我們可以掌握這樣的思維，想法便能不受到AI作品的限制。


	



