110學年度第2學期通識講座記錄
講次：第8講

講題：台灣太空科技與應用
講者：劉正彥教授
時間：110/5/6（五）Am10:20 ~12:00

地點：湖畔講堂
　　今天邀請到的講者是台灣大氣科學、太空科學領域的佼佼者，現任職於國立中央大學太空科學研究所暨太空及遙測研究中心的劉正彥教授。教授一開場就說，他總是熱愛與人分享他的專業，曾經到各種場合，與各種年齡層的聽眾介紹與太空有關的事。今天來到台東大學，他的野心是讓今天到場聽講的同學，再聽完這場演講後，都能夠成為半個太空專家。
　　接著劉正彥教授簡介今天會談到的內容，包含了：太空疆界、日地環境、太空天氣、台灣的太空計畫、衛星的應用、低軌道通訊衛星，以及大學級火箭與大學級太空中心。首先教授問大家，「什麼是太空？」可以說，目前人類太空船可以抵達的地方，就是太空，所以太空的疆界對我們來說，是一直在開拓的。目前最遠的紀錄是航海家一號以及航海家二號的航行距離，大約是抵達日磁層頂，也就是太陽風能夠抵達的地方。所以更精確清楚的說，高空80km以內，是屬於大氣；而50km以外到太陽磁層頂，便是太空的範圍。再往外，就是由天文學來研究和處理的部分了。而研究太空可分為兩個部分，一個是太空的環境科學，另一個就是太空工程。太空工程又包含：衛星、載具（也就是火箭）以及屬於地面的作業中心。這等於是緒論，讓大家對於太空的範圍以及太空研究的內容有一個基礎的認識。
　　說到太陽風，也就是由太陽大氣射出的超高速電漿流，就會說到很多人嚮往親眼目睹的極光。極光和暉光、閃電、流星尾以及彗星離子尾，都是屬於自然界的電漿態，而電漿其實也不是只存在離我們遙遠的大氣與太空中，實際上我們的生活裡已經有很多電漿態相關的生活應用，例如日光燈、霓虹燈、電漿電視、高頻通訊以及調幅廣播等等都是，還有可能相對陌生但也被應用在工業及科技業的電弧焊以及電漿蝕刻等。實際上太陽對地球的影響，當然不只是太陽光提供地球能量，決定了地球大氣層溫度而已，還離化高層大氣，形成了電離層。並且太陽風擠壓地球磁場，形成了磁層。太陽輻的射能量，影響著地球氣候與環境之變遷。而地球本身的環境則保護著我們，或說因此造就目前合適人類以及當今地球生物的生存環境。地球的磁層、電離層、大氣層以及臭氧層，可說是地球的日大守護神。磁層阻擋太陽風粒子；電離層阻隔太陽X、EUV光輻射；大氣層阻擋隕石；而臭氧層則阻隔太陽UV光輻射。太空天氣對地球也有很大的影響，早在1859年9月便有著名的卡靈頓事件。當時有大規模的太陽風暴，太陽的日冕物質拋射撞擊地球磁場，造成強烈的極光，並對電報系統造成嚴重破壞。依照當時的紀錄，極光出現在世界各地，北半球的極光在低緯度的加勒比海地區都可以看見，緯度較高的地方，極光的亮度甚至讓人誤以為是日出天亮了。隨著人類對於科技的岳家依賴，到了現代，太空天氣對我們的生活有更多層面的影響。例如太空任務的安全與否當然是息息相關，而與日常生活更有關的，為我們服務的各類型衛星包括科學衛星、通訊衛星、資源衛星都可能受影響，而無線電通訊、交通工具定位還有通訊電纜、電力系統等，也都有可能受影響。實際上，台灣的太空天氣預報技術是很發達的，早在1951年交通部電信局就開始有電離層探測儀開始觀測，1958年中央大學物理所也開始太空科學教育，而後經歷了衛星發射等，在2013年太空天氣研究辦公室掛牌成立，接著也與國內外許多相關單位合作。
　　目前台灣的太空計畫，主要著重在衛星的發射，衛星用以觀察地球環境、改善人類生活。從1998年與新加坡合作的中新一號，到近年來仍在服役中的福衛五號、福衛七號，分別肩負了遙測與科學任務，以及氣象、太空天氣的任務。台灣自製的衛星總是被說CP值很高，一來是造價低，再來是服役年限總是比預期的久。而實際上衛星也數次發揮關鍵的作用，例如2008年中國發生汶川大地震之後，福衛二號便拍到當地因地震形成龐大的偃塞湖，對下方數個村莊居民造成威脅。基於人道立場，我國迅速將該情報與中國分享，讓他們能及時展開救援，因此救了3,000多人。中國當局還為此致贈牌匾表達感謝，並罕見的使用「國家」兩個字，刻上太空中心「國家實驗研究院」的全銜。目前正在服役的福衛五號，搭載先進的電離層探測儀「太空魔方」，能夠對太空天氣甚至是地震前兆做預警；福衛七號也大大的提升了颱風路徑的預測。期望對於防災都能夠有更進一步的貢獻。演講尾聲，劉正彥教授也分享了陽明交大、成功大學、逢甲大學以及淡江大學合作的大學級火箭製作及預備發射的影片。鼓勵對於太空科學、太空工程有興趣的同學投入。
　　聽完這場演講，雖然不知道在場的大家是否都像劉正彥教授所說，成為半個太空專家。不過可以感受到在場同學的確被太空科學的奧妙，以及台灣太空工程的能耐感動。紛紛提出許多有趣的提問，例如台灣是否有發展火箭，也就是載具的能力？日全蝕相關的天文現象？以及關於任務完成的人造衛星，也就是所謂的太空垃圾現在是怎麼處理等等。今天來聽講的我們，視野都被大大拓展，到達了外太空了。
