110學年度第2學期通識講座記錄
講次：第3講

講題：創新綠經濟
講者：王伯馨理事長
時間：110/11/19（五）Am10:20 ~12:00

地點：湖畔講堂

　　今天的講者王伯馨理事長，是國際品牌策略大師。與其說他今天的演講是談「創新綠經濟」，更像是在為在座的聽眾，剛踏進成人階段的大學生們，建立「創新」以及「成功人士」的思維，並且以國際上成功的「綠經濟」作為例子和典範。演講開始，講者問大家是否有聽過「蝴蝶效應」？是否相信「蝴蝶效應」？更進一步，確認大家是否知道「蝴蝶效應」的定義？「蝴蝶效應」指的是，地球這端小小的一件事，可能在地球的另一端，或者未來，有大大的影響。王伯馨理事長期望今天的演講，也會是這樣的效果。
　　理事長先從自己的經歷、自己的故事說起。他出生在台北的士林，父母是日本時代的國語家庭，並且有基督教長老教會的背景。因為家族裡有人曾遭遇白色恐怖，因此加中長輩早早就將他送出國。也因此，他的成長背景，既有來自父母、家庭的台灣文化，也有異於台灣的眾多異國文化。日本大阪、美國的夏威夷，美國西部和東部，都有他的足跡。最早是學專業攝影，後來擔任專業經理人，然後擔任顧問，也曾進入學界當老師。
也因為這些經歷，讓他結交來自世界各地的友人，也與世界許多大廠牌合作過。王伯馨理事長認為，進入AI時代，兩大關鍵：資料以及演算，是缺一不可的。這是在說我們的時代已經進入跨領域，同時也必需學會吸收知識之後，去整理和運用知識。理事長後來的工作，顧問，或者在大學任教，在做的都是教「創新」。
他說，創新其實是沒辦法教的，它需要學習者純然的主動。創新的歷程是這樣：首先要對事情好奇，然後自然會去觀察，觀察後產生疑問就會提問，有問答的產生，接著才知道要怎麼去探索。
上述算是第一個階段，接下來，分享和合作是非常重要的，因此才能夠洞察彼此的需求，最後才會有創新。他提醒在座的同學，如果自己目前就讀的科系、自己的所學，沒有一絲一毫讓你好奇的地方，那麼，趕快轉系是或許比較好的選擇。接著，理事長提到他今天之所以會站在大家面前，有這場演講的機緣。他長年在海外，在外商公司工作，偶然間讀到商業週刊上的這篇文章：＜一個公司幹掉一個王國＞。這個王國指的是蘭花王國，也就是台灣。讓他意識到台灣是不是有什麼問題？蘭花的養殖曾時台灣的強項，台灣也不乏聰明和勤懇的人，但為何就是無法建立自己的品牌？他好奇想要知道，他想要幫助台灣，於是回到台灣來，分享他的所學所知。理事長認為，無論是什麼產業，什麼領域，「不要內鬥，要合作」是關鍵，知識分子也要尊重沒讀書的人，合作才有機會和希望，提升整個國家的能力，和國際競爭。
接著聊到什麼是「綠經濟」？對環境有利的、能夠永續的產業就是綠經濟。「綠經濟」的再思考又是什麼呢？理事長秀出兩張東京相關的的圖，一張是地下的地鐵的路線圖，一張是地面的鐵道的路線圖，密密麻麻，讓人眼花撩亂。這是高度發展，人口高度密集、高度競爭的環境。競爭、消費、生產，似乎就是一個牢不可破的循環。「如果沒有生產和服務，是否就無法生存？」是裡是要大家思考的問題。
他也問問在座身為台東人的同學，台東環境優美，好山好水。希望人潮來嗎？如果不希望，那生意在哪裡？要當老師，那學生在哪裡？有什麼可能，什麼優勢，什麼機會可以運用。理事長也提到，台灣的現況是，因為不是聯合國的會員國，所以有時候相關資訊取得相較沒有那麼容易，因此台灣人需要主動去找資訊，外語能力要好，能夠吸收資訊，關注國際對於各項議題的看法和趨勢。
要思考競爭與合作的模式，高度發展國家，例如日本，以及發展中的國家，例如中國，可能都在追求高度工業化的發展，那麼勢必步上英國工業革命的歷程，高度汙染、能源耗竭。所以他鼓勵大家再去思考，我們過的是什麼生活，我念的是什麼科系，有什麼專長，所謂的綠經濟是什麼？可以有什麼樣的結合？實際上，最高等級的創新，會創造工作機會。而不像目前的有些創新，會取代工作，將工作機會奪走。
接著理事長舉了幾個例子，夏威夷恐龍灣是觀光勝地，能夠在清澈的海水裡與美麗的熱帶魚同游，是吸引觀光客的主因。但他們對於當地環境，也施予最嚴格的管理：不能抓魚、不能餵魚，不能使用傷害環境的防曬油。因為他們的核心精神就是夏威夷的特殊文化Aloha，也就是友善、仁慈的意思。他們的友善和仁慈是全面的、徹底的，無論對對人和環境都是一樣，如此才能共生、雙贏。
接著講者提到美國的楊百翰大學。他們特殊的校風是：學習的目的是服務。在這樣的情況下，很難的學科，很難讀的書，會變得比較有趣。因為你的學習不是為了成績，而是為了看見他人的需求，為他人服務。人與人之件是這樣，人與社區之間是這樣，人與社會國家之間也是一樣。重視生命教育、領袖養成，從個人到社會國家，微觀到宏觀的一種視野成長。接著理事長介紹《與成功有約：高效能人士的七個習慣》這本書，鼓勵在大學階段，即將踏入成人階段的大家，除了在這個時期很自然地需要建立個體性和自信，也要開始學著對不同的生命個體互相理解，然後進入合作，從個人的成功，進入到公眾的成功，建立雙贏。
　　他也鼓勵大家，要注意世界的趨勢。目前正在發生的烏克蘭戰爭，又再把世界推進了新的冷戰時期。地緣政治變得更加重要，在國際上找到友伴是重要的，台灣實際上也以寄身國際社會，不可能再是封閉的，大學生畢業後的競爭者不是台大、清大、政大等等國內的頂尖名校而已，而是直接與外國人競爭。所以要去了解國際的趨勢，跟上學習的思考。實際上，創新人才總是少數，但若能夠由創新人才帶領人們前進，便能夠改變整個社群、社會。最後，再次回到今天演講裡一職強調的，服務他人，合作共生、創造雙贏，實際上就是創新、綠經濟以及成功的核心精神。
