110學年度第2學期通識講座記錄
講次：第2講

講題：臺灣面對2050淨零轉型的機會與挑戰
講者：劉仲恩老師
時間：110/11/19（五）10:20 ~12:00

地點：湖畔講堂

　　演講一開始，今天的講者，台大社會系的教授劉仲恩老師便先自我介紹，自己是社會學領域的研究者，長期關注和研究氣候變遷的議題。他說，「社會學到底在學什麼？」以及「社會學和氣候變遷有什麼關係？」是他常常遇到的提問，大家常常會疑惑的。而其實，這兩個提問也可以說是今天演講內容的核心。

　　由於過去在學校教育，或者在新聞媒體上，在座的聽眾應該或多或少都有聽聞「氣候變遷」一詞，對於這個議題每個人可能都有或深或淺的理解。所以劉仲恩老師直接向大家提問：「如果可以為氣候變遷做一件事，你認為要做什麼事？」同學們的回答包括：少開冷氣，在生活裡注意節電；多使用搭乘大眾運輸工具；做好資源回收等等。也有同學認為應該要重啟核電，關閉火力發電；或者也有人說可以多種樹。老師說，多數的答案很自然都是從自身出發，從自己可以做什麼開始思考。例如節約能源、選擇交通方式、注意垃圾分類資源回收等等。但若要有效解決氣候變遷問題，把必須把它看成社會整體的議題，跳脫個人層次的面向。例如，多使用搭乘大眾運輸工具這個方法和提議，就會延伸成：「如何讓大眾運輸系統更普及；便利和好用。」這樣的思考。

　　接著老師解釋何為「淨零排放」。它的意思是，要將人為的溫室氣體排放與移除，在特定時間內達到平衡。目前國際上大多將目標時間訂在2050年。實際上，這是一個巨大的挑戰。因為溫室氣體的排放主要來自燃燒化石燃料，而以目前人類的生活模式來說，我們就像是成癮一般，在生活的所有細節和面向上，幾乎無法戒除，對於化石燃料的依賴非常地重。

　　近年來，台灣的許多主流媒體紛紛開始關注氣候變遷的議題，以主流的新聞類雜誌為例，商周、天下、今周刊等等，都開始以封面報導的力度在探討這個議題。這證明，這個議題已經超越環保議題，不是個人的選擇、喜好或特色，而直接牽涉到經濟發展等更多的層面，是全世界一同關注的議題，聯合國等國際組織已經有些相關法令再因應這個議題。例如歐盟現在已經有碳關稅的設置，而台灣做為國際的一員，若要跟歐美做生意，一定也會受到影響，所以企業界也都開始動起來往這個方面努力。

　　碳排放造成溫室效應，造成氣候變遷所產生的極端氣候，已經影響全球各地。輕則是生活上的不便利。像台灣去年有經歷旱象，降雨不足，水資源不足而必須限水；重則造成財產損失甚至是家破人亡的災難，像是歐洲的熱浪、美洲的超級颶風、澳洲的森林大火等。科學證據顯示，全球平均溫度的確都一直在攀升。直接原因就是碳排放，大量取用燃燒化石燃料，造成碳排量超過可以移除的量，於是造成氣候變遷。人類進入工業化，開始大量依賴化石燃料也不過是近百年的事情，但也已經造成地球環境巨大的改變。早先是歐美國家的排放量居冠，近年來則是中國等發展中國家有巨量提升。若我們坐視不管，本世紀末就會看到平均四度的氣溫攀升，生態系統會有不可逆的改變，造成生態浩劫，全面改變我們目前的生存環境。以現行的政策方式去預估，也只能把溫室效應的狀態稍微降低。若先不看距離我們很遙遠，看似與我們無關的其他地方。以台灣來說，冬天已經越來越短，未來有可能會完全沒有我們一般認知的冬天。先舉農業生產來說，以荔枝和龍眼的收成為例，前幾年便有大歉收的情形發生。因為荔枝和龍眼的果樹，需要在冬天較冷的氣溫下，才能開花授粉。前幾年因為冬天氣溫不夠低，沒有開花授粉，就不可能結果。或許大家會想，那我頂多不吃荔枝和龍眼就好；或者，就想辦法農業轉型，往高海拔移動就好。但其實還有更多更全面的影響，例如海平面上升，低漥地帶首當其衝，像是首都，人口密集的台北盆地就可能再次變成一個湖，不能夠居住了，受到影響的人口將會是巨大的。公共衛生也會受到影響，過往登革熱之類的疾病，好發在熱帶地區。氣候變遷也會改變它的流行情形，始知更為廣泛、更難防治。

　　接下來，我們應該要了解台灣的溫室氣體排放特性：首先是工業的排放占了總量的一半；再來是多半來自所謂的「難減量部門」，例如產業的經營若本來就多依賴石化原料，轉型有便有相當的困難；再來是出口貿易影響碳排；還有就是碳寡占的問題。在台灣，發電廠的碳排放占比是最高的，其次是工業，第三則是運輸。而農業、服務業、住宅占比就少非常多。由此可以理解，如果對於這個議題只停留在個人作為的層面，其實是幾乎沒有影響力的，必須要有整個社會層面的思考和措施。所以了解我們自己的碳排放來源是重要的，讓政策以及大企業動起來也是重要的。接著老師調查大家對於台灣發電來源的理解，是核能、太陽能、燃煤還是燃氣？實際上目前最多的是燃氣，而前幾年最大宗是燃煤，都是會有碳排放產生的發電方式，近幾年的政策是一直朝燃氣和綠電努力，雖說燃氣也有碳排放，但是比燃煤的情形較好一些。太陽能仍然在發展中，核能其實在台灣發電占比一直很低，逐年是越來越低。

　　接著談到，什麼是社會學？社會學和氣候變遷有什麼關係？社會學是，「超越個人式的思考，進一步將個人處境與廣大社會進行連結。」所以其實前面老師一再提到：「把氣候變遷看成社會整體的議題，跳脫個人層次的面向。」便是以社會學的視角去看氣候變遷議題，關注可以有什麼政策和行動。
有關氣候變遷認知的討論，包括了：媒體的錯誤平衡與議題循環。台灣的媒體對於氣候變遷的報導其實算是很少，甚至有時候甚至會有錯誤的報導；另外還有短視、無助與罪惡感或者所謂氣候焦慮的現象出現。這可能是因為覺得很難造成改變、有無助感，所以覺得焦慮；另外就是所謂的自我防衛機制，或者化石燃料既得利益的反撲。化石燃料產業，再面對氣候變遷議題，通常的立即反應不是思考產業如何轉型，而是會試著去帶風向，宣傳氣候變遷是假議題、假科學。例如富可敵國的大企業，就會去資助科學家做相關研究，證明氣候變遷並非人為造成的。台灣曾在2017年想制定政策，要在2035年禁售燃油車。傳統油車受到衝擊，立即提出「油電平權」的口號。這也是相關的實例。台灣相較於歐美，較少「暖化懷疑論」者，必較相信科學，普遍認知自己是關心氣候變遷議題的。但是普遍還是對國際政策，沒有更進一步的、清楚的理解。事實上，擁有知識之後，要讓人們改變行為，中間還需要「方便」。若沒有良好的配套措施，要大家立即改變行為，做出有利減少碳排放等事情，並不是容易的。例如過度消費也是不符合有利減少碳排放，不永續的行為。另外，全球極端的不平等，也是處理氣候變遷議題需要面對的實際狀況。已開發國家大量使用地球資源，在日常生活中碳排放量佔比極高；而未開發、貧窮國家，碳排放量佔比極低，但基本生活需求無法達到之外，還一同在承擔氣候變遷的苦果。因此有社會運動是要追求氣候正義，這就不僅是從科學層面來看氣候變遷，而是從社會層面來看這個議題，是必要的。所以它不只是科學、科技問題，也是社會議題。

　　從目前的政策面來談，歐美國家有「巴黎協定」處理這個問題。而台灣雖然不是聯合國的會員國，但一直都以國際的標準在制定政策，朝世界主流努力。轉型過程，也必須要照顧可能受到衝擊的產業和從業人員，這叫做公正轉型。例如從事化石燃料相關工作的人，不讓他們受到失業的影響，要有良好的策略措施去輔導其轉型；另外，有許多國家已經開始設置碳定價的制度，誘導企業或個人做減碳的努力，目前台灣也在研擬修法；還有，要讓線性經濟轉變為循環經濟，例如二手衣市場的建立，避免生產、丟棄，再生產、再丟棄的不斷重複。台灣可以怎麼做？首先氣候議題需要主流化，無論是什麼領域、科系、產業，都可以，都應該一起去關注和處理這個議題。認知到它不只是環保或科學議題，也是經濟和社會的議題，是全面的議題。目前，再因應氣候變遷，我們可說是一個邊做邊調整，從做中學的狀態。若台灣要達到2050年淨零的目標，推測需要大量的風電、光電的能源產出，要有能源、產業、交通的轉型，也要有社會的參與。風電和光電都需要相關的基礎建設，一定會牽涉到土地的使用運用，但往往有更多細節的問題得解決。僅以台東來說，達魯瑪克部落自發籌設「達魯瑪克綠能」股份有限公司，是在地與綠能結合，較成功、較好的案例。但也有知本溼地光電案，濕地保育與綠能發展這樣環保與環保兩難的爭議不。風電的發展也是，有破壞魚場、影響在地產業和生計的疑慮。地熱是我國有潛力的能源選項，但也是一定會需要跟在地居民，相關產業等，有細緻的溝通。究竟如何達到平衡，所有的面向都需要仔細考量。目前行政院環保署設置有「氣候公民對話平台」，就是希望透過更民主的機制去處理這個重要的議題，因此開設這樣公開透明的溝通管道。

　　氣候變遷不是環保問題，它是經濟、政治、國際參與、國家安全等層面，非常全面的大哉問。劉仲恩老師在最後，期許大家可以從自己感興趣的面向或擅長的領域切入，一起去關注這個議題，共同努力。
