九十九學期第二學期通識教育講座記錄

講次：（第九週）第7講100.04.22
講題：外交你和我 

主講人： 程豫台
時間：10:15~12:00

地點：階梯教室B

紀錄人：龔意方
    程豫台大使於民國六十八年，西元1979年，也就是台美斷交的這年進入外交部工作，目前已邁入第三十一年。過去三十年的外交生涯，他曾外派至美國、澳洲、加勒比海、南非共和國、韓國，印象最深刻也最喜歡的是南非共和國。
    講者回憶著當時第一次外派至非洲的情景。民國70年，西元1981年，講者被外派到非洲賴索托，一個被南非共和國環繞的袖珍的小國，與台灣建交半年就斷交了，當時我們被驅逐出境，賴索托限制大使館於一週內撤離。講者說：「外交人員外派到海外就像軍人一樣，不管在艱困都要堅守在崗位上。」當時匆忙的撤離賴索托，家具、車子都來不及搬，能丟的丟、能賣的賣，是講者外交生涯中受難最多的一段時間。爾後他就被派駐到南非，這是講者外交生涯裡最享受也學習最多知識的時期，學習品酒、打高爾夫球、銀行商務相關事宜。
    外交其實是和我們息息相關的，外交是內政的延伸，外交等於內政。舉例來說，國內藝術家應邀至國外舉辦畫展，文化外交；學生出國做短期進修，教育學習外交；生意人出國洽談商務，經貿外交；國科會與國外組織合作，科技外交。金價、銀價、民生物資調漲，外交跟人民的生活是連動在一起的。講者亦勉勵我們學生，眼界不能只侷限在台灣，必須具備國際觀，因為在全球化的影響下，我們要面對的是一個競爭的國際社會，因此更需要盡量的充實自己。 
    根據中華民國憲法第141條：「中華民國之外交，應本獨立自主之精神，平等互惠之原則，敦睦邦交，尊重條約及聯合國憲章，以保護僑民權益，促進國際合作，提倡國際正義，確保世界和平。」建立外交的基本原則。外交部明年開始執行組織改造，講者就目前現行的組織架構中幾個重點單位做介紹：外交部的戰鬥單位—地域司，依世界各地區化分職權，如非洲司、北美司、歐洲司、亞東太平洋司…等；法律相關部門—條約法律司；國際組織司—如當年徵求聯合國代表，即是國際組織司的職權範圍；國際禮儀相關事宜—禮賓司；經貿外交—經貿事務司；後勤單位—人事處、會計處…等；NGO—非政府組織國際事務委員會；亞東關係協會—負責日本相關試務；北美事務協調委員會，負責協助北美司；外交領事人員講習所—考上外交官後第一個去的受訓單位。我國駐外館處23個大使館、 56個代表處、35個辦事處(含港澳辦事處）、2個總領事館、1個代表團，共117個外館。講者在這裡建議我們，出國後可以到當地大使館或辦事處打聲招呼，如果有什麼問題可以馬上聯絡，保障我們的安全。而位於華盛頓的駐美代表處是外館中最重要的單位之一，涉及很多我國內政各重要層面，包括國防、外交、經貿。
    外交官代表著國家，處裡外交工作時需面對龐大的壓力！在封鎖外交時代，曾有大使在駐外期間遭逢邦交國斷交，回國後不到一週隨即過世。講者亦提及當年(民國71年)至加勒比海上任代辦(代理大使)，中國大陸即使用經濟手段壟斷我國與他國的邦交，當時所承受的壓力之大。這說明外交工作所需面對的龐大壓力，所以講者呼籲我們學習如何轉移壓力，當壓力來時不能與壓力對抗，越是對抗只會使壓力倍增，要學會如何接受壓力。
   台灣的邦交國大部分都是小國，但是卻也代表著聯合國23票，是一股不容小覷為台灣發聲的力量，我們的國際人格建立在邦交國的承認，也因此我們的護照能在國際間通行。亞太地區有六個邦交國，而歐洲唯一的邦交國是教廷梵諦岡，美洲則是有16個邦交國。我國參與政府間國際組織(NGO)有31個，常見的有WTO(世界貿易組織)、APEC(亞太經濟合作會議)、OIE(世界動物衛生組織)、ADB(亞洲開發銀行)、APO(亞洲生產力組織)等，另外以觀察員或仲會員身份參與的國際組織如世界衛生大會(WHA)、經濟合作及發展組織(OCED)…等有20個。而以個人或團體名義參與之非政府間國際組織(INGO)，幫助推廣國民、藝術、文化外交則有2163個。
    我國目前援外經費約佔GNP的0.14%，低於OECD標準0.33％，執行單位為駐外館處、 財團法人國際合作發展基金會。我國援外人力資源則為駐外技術團、海外服務工作團 、外交替代役，以金融業務、技術合作、貸款及投資、協助友邦基礎建設及經社民生發展、鼓勵業者赴邦交國投資、友邦人力資源培訓、國際人道援助等合作方式對外支援邦交國及非邦交國。援外團隊有技術團、行動醫療團、海外服務工作團、外交替代役，講者特別推崇海外服務工作團，建議我們可以上國際合作基經會網站報名海外志工隊，由國家給付薪資與機票，讓志工出國服務，亦可增廣見聞、訓練語文能力。
    領事事務方面，我國的護照於2008年/12/29改為晶片護照。就2010年業務統計，核發護照量1376183本、簽證427700件、及各類文件證明393553件，並處理急難救助事件4042件(7213人)。講者再次提醒同學，希望我們日後至國外可以打電話向大使館或辦事處打聲招呼，隨時與大時館保持聯絡，保障自己的人身安全。我國護照可通行之國家數量是我國外交努力的成果，國人可以免簽證方式前往之國家或地區（共89個），亞太地區（19個）：日本、韓國、馬來西亞等；美洲地區（25個）：加拿大、多明尼加、巴拿馬等；歐洲地區（41個）：法國、德國、西班牙 、英國等；非洲地區（4個）：甘比亞、史瓦濟蘭等 。國人可以落地簽證方式前往之國家或地區（共23個）：亞太地區（12個 ）：印尼、泰國、斯里蘭卡、尼泊爾等；亞西地區（3個）：巴林、約旦、阿曼；非洲地區（8個）：埃及、坦尚尼亞、莫三比克等，另外澳大利亞給予我國人電子旅遊憑證ETA (ElectronicTravel Authority) 。爭取免簽證與落地簽非常不容易，代表著該國對我國的信任，亦證明我國護照的珍貴價值。
    2008年後我國外交政策採取「活路外交」。訂定活路外交政策之國內外環境因素為國際政經環境變化、善用地緣優勢，帶動洽簽經集合作協議、以及國內政治力量及民意走向。國際政經環境變化部分，對中國大陸能促使台還穩定和平，緩和緊張情勢；對美日歐等民主國家建立互信合作的關係。台灣可以利用地理、人文、文化、經貿等各種優勢，在國際間扮演關鍵性的媒介角色，以外交發揮我國各層面的實力。目前國內政治及民意走向，主張廣義「維持台海現狀」者仍占絕大部分，約佔88.1%，活路外交政策力求建構「兩岸關係」與「外交關係」之良性循環。
提問
1. 落地簽和免簽證的差別是？

    免簽證是持護照(可稱做國際身分證)至該國可直接入境不需辦理任何手 續，而落地簽則是多一道手續，至機場後填寫表單辦理所謂的落地簽。簽證不是每個國家都一定要核發的，該國可以擁有絕對的決定權。
2. 在國外有被其他外國人問到，我們與中國很有很文化、語言上重疊的部分，  

   我們該如何說明台灣與中國的差別？

    護照不同，國別名稱不同，這就可以作為區分的條件。我們政治制度不同，且我國行政、司法、立法獨立。
3. 中國大陸對我國的態度，會造成我們在外交上受到嚴重的打壓嗎?
    過去有，而現在不能說就沒有了，慢慢減少中。但是不管有無邦交國，我們皆需在外交上保持積極的態度，維護我們與他國的外交關係及當地僑胞的利益。

4. ACFA真的是一個很好的解決辦法嗎？會不會有台面下的風險沒有拿到檯面上

  講，而對台灣造成非立即性而是長遠性的傷害？

      ACFA架構是經貿的議題，事實上台灣在大陸的經貿發展已經有點慢了。現在因為地緣關係中國大陸的經貿力量、政治實力，不能單就國內個人、團體或政黨的看法來說，雖然我們也不能打包票。但就如現在的外交政策是活路外交，六十年來我們的外交政已經換了五、六次了，一個政策是就我們五、十年內希要的東西制訂的，不是說訂定後就不能改變，我們要選擇一個當前我們需要的東西，不是做任何的保證或百年來皆不改變。我們的學生需要出路、我們需要一個second choice，以符合我們現在時下需求，但最高原則我們國家的獨立人格。

