110學年度第2學期通識講座記錄
講次：第5講

講題：環境生態你、我、他
講者：林樹全院長
時間：110/4/8（五）Am10:20 ~12:00

地點：湖畔講堂

　　今天的講者是朝陽科技大學退休的林樹全院長，他早年因為家境的關係，先選擇就讀士官學校，並且從軍十年。而後發憤讀書，考取高雄師範大學國文系，因而成為教育工作者，曾任教師、督學、教育局課長等，而後也進入高等教育領域，任職勤益科技大學、朝陽科技大學。院長說，他只是一個來自雲林台西的鄉下人，家境也不好，因此幼年時很自卑，但他卻因為想要突破這個讓自己自卑的困境而奮發向上，因此有一番作為。之所以分享自己這樣的背景，是想要鼓勵同學，無論原生家庭如何，只要肯努力，都可以有所成就。院長也因為對於故鄉和土地的關心，使他今天想要來跟大家分享環境生態相關的議題。接著，林樹全院長分別就空氣汙染以及海洋污染兩大面向，和大家談論環境生態目前面臨的問題，以及和我們每一個人的關係。
　　首先我們看到美國國家航空暨太空總署自外太空拍攝的地球照片。從外太空看我們的地球，真的非常美麗，讓人發自內心讚嘆和喜愛。但事實上，地球受到人為破壞污染已經太多，已經快要不是這張相片上美麗的模樣。受到汙染的地球，不只是變得不美麗，實際上也從各個層面影響著生活在地球上的所有人，是和你、我、他都相關的。環境污染最主要的起點以及原因是來自工業革命，生活在現代的大家，對於工業革命帶來的便利早習以為常，但在20世紀中期，就已經可以看到對於環境會帶來巨大的衝擊。最早發展工業的英國，早在1952年就有「倫敦大霧霾」事件的發生，起因是大量燃燒煤炭，綜合了氣候因素，當時奪去4000多條人命，並造成十萬人以上受到呼吸道疾病影響。這個事件因而促成英國在1956年訂立「清潔空氣法」，設法控管空氣汙染，減低所帶來的影響。不過到了現在，我們對於化石燃料，包括媒、石油、天然氣等的依賴，卻沒有絲毫減低，全世界的能源來源，最大宗的仍舊是煤的燃燒。除此之外，因為追求經濟的發展，原本對於空氣汙染有減緩、平衡之效的各類樹林，也因為開發而被大量砍罰。例如有地球之肺稱號的亞馬遜雨林，也因為執政當局為了該國的經濟發展，而被刻意規畫的大幅開發，根據研究數據顯示，對環境的影響是很大的。經濟的發展、常民的生計不能被犧牲，但是和環境資源的保護要如何取捨、平衡，是全世界共同面臨的課題。台灣身為世界公民，同時也面臨著相同的考驗。每次說到空汙，總有一種印象是來自境外，認為是因為東北季風等氣候影響才帶來季節性的汙染。但實際上，台灣的空汙，主要還是來自我們的工業，以及火力發電，來自境外的汙然源占比其實很低。接著院長解說大家常聽見的「pm2.5」究竟是什麼。pm2.5就是細懸浮微粒，指粒徑在2.5微米(μm)以下的粒狀污染物。它更易吸附有毒害的物質，並且由於體積小，有很強的穿透力，可穿透肺部氣泡，直接進入血管中隨著血液循環全身，因此會對人體造成極大的傷害。台灣雖然並非聯合國的一員，但一直都以世界主流的方向，與世界共同在努力各項環境保護的工作。例如目前與空氣汙染、氣候變遷相關的議題上，台灣就與世界同步，是以聯合國在2015年氣候峰會中通過的協議《巴黎協定》為目標做努力。而談到海洋的部分，海洋是孕育滋養人類的母親，生命的起源處。台灣四面環海，也和海洋息息相關，但卻因為我們的移民歷史，以及過去台海之間的緊張，使得身為島國子民的我們，深植了所謂陸權的DNA。對於海洋的態度，我們一直是採取阻隔和遠離的方式去面對。以台灣的海岸線為例，實際上台灣原始的海岸線壯闊美麗，也是因為如此才贏得了福爾摩沙的美名，但現在卻被人為的消波塊環繞，以為可以阻隔侵蝕，但其實是無效，甚至造成生態的破壞；同時因為過去的政策，使一般常民無法親近海洋，因此對海不熟悉也懼怕，就更不用說去了解、珍惜和保護海洋資源了。院長回憶自己在雲林的童年時光，故鄉的海域生態豐富，包括活化石等級的鱟(鴛鴦魚)、紅蟳、招潮蟹、文蛤、海瓜子等等，在海岸線隨處可見。但現在因為污染，過去的繁盛景象已經看不到了。既然台灣人是海島子民，理當擁有豐富的海洋知識，珍惜珍貴的海洋資源，過去因為政治和文化因素，使得海洋相關知識及文化有所欠缺，那麼現在就應該透過海洋教育去彌補，並且用海洋文學、海洋神話等等去傳遞，台灣人才能擁有屬於自己的海洋DNA。
　　林樹全院長從空氣汙染以及海洋污染和大家談論環境生態，實在是來自從故鄉所見的感嘆。雲林台西人，受到六輕石化廠的汙染影響巨大，也見證海洋生態從繁盛到荒蕪。但院長也很務實地提出，六輕石化廠已經是既存的事實，拆遷的可能性很低，整體成本也很巨大，因此也有人提出「雲林人與六輕共生」的可能性，尋求互利共存。環境生態的議題在現代，是巨大也複雜的，林樹全院長帶著大家，再次更深入的認識各類汙染議題，但也以務實的態度，鼓勵大家從自身做起之外，一起用創新的方式尋找環境生態保護的解決方式。畢竟，我們生活和生存的環境，就是和你、我、他都切身相關的。
